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Pár szó.
összemérem a jelent a múlttal, a 

most kézben levő Isten áldását a múlt 
esztendei szükséggel s imára kulcsolt 
kézzel köszönöm meg a jóságos Isten­
nek, hogy a megpróbáltatás napjai 
után némi derűt is juttatott porig alá­
zott népének. A verejtékes munka 
meghozta gyümölcsét.

A mérleg serpenyője, melyet földre 
nyomott az 1904. évi aszály, kezd fel­
emelkedni s lassankint talán visszaáll 
a rém-módon kizavart egyensúly. Mert 
tagadhatatlan, hogy most egy eszten­
deje a nyomor és nélkülözés mardosó 
előérzetének bélyege volt a szegény 
néposztály homlokán. Mit szenvedett, 
minő szűkösen élt számtalan család, 
akárhányszor mindennapi kenyér nél­
kül, arról az egyszerű, romlatlan 
szivek szólhatnának, melyek panasz, 
zúgolódás nélkül élték át a szomorú 
megpróbáltatás idejét, de azért nem 
agyarkodtak a tehetősebb társadalmi 
osztály ellen s nem követelték, hogy 
manna hulljon naponta házuk tájékán.

A csapás, a vész és a társadalmi 
bajok oly sok válfaja csak lethargikus 
álomba merült társadalom testén vonul 
át anélkül, hogy tanulsággal is szol­
gálna. Talán mifelénk sem történhetett 
meg, hogy mélyebben járó eszmék 
ne termékenyítsék meg az intéző körök 

A „Mezőségi Híradó“ tárcája.

A pokol barlang!
A pokol-barlang bejáratánál kétfelé osz­

lott a társaság. Szentelekyné a rózsaszín 
ruhájával elöl világított s a férfiak nagy 
része lázasan törtetett utána. A fák­
lyások alig tudták nyomon követni a 
nekiindult társaságot. A gavallérok elkény­
szeredve bukdácsoltak a szikla törmelékek 
között és elkeseredett hangon kiabálták.

— Méltóságos asszony, oh, méltóságos 
asszony! Ne siessen, mert még valami 
örvénybe esik.

Szentelekyné, gúnyosan kacagott vissza 
a háborgókra és kacagását a pokol-barlang 
magas sziklafalai rémesen verték vissza. 
Az az ut, melyen Szentelekyné és udvara 
haladtak, a pokolba vezetett.

A társaság a másik része a pokol barlang 
kisebbik üregében haladtak tovább. Ez 
kevésbé volt veszedelmes és a kirándulók 
rendszerint ezt szokták megtekinteni. 

lelkét. Viszonyaink sajátosak. Erre 
többször rámutattunk, sőt felemlítettük 
a szükséges dolgokat még akkor is, 
mikor tevőleges sejtelmünk volt, hogy 
emiatt egyeseknek neheztelése hull 
fejünkre.

Nem századvégi elvek, nem divatos 
áramlatok ösztökéltek a felszólalásra, 
hanem az a gondolat, hogy mint pa­
rányi része a nagy egésznek, csak 
akkor teljesítettük feladatunkat, ha 
nem a hiúság legyőzésének, az utá­
latos tömjénezésnek, hanem az álta­
lános közérdeknek szentelünk minden 
sort. Nyugodt lélekkel mondjuk, hogy 
ez volt — s a mig élünk — ez lesz 
irányitó eszménk.

Ne szüljön tehát sehol visszatetszést, 
ha pár sorban a mezöségi nép ügyét 
az arra legilletékesebb és az eszme 
megvalósítására eléggé erős birtokos 
osztálynak most is jóakaró Tigyeimebe 
ajánljuk. Nem beszélünk elnyomatás­
ról, nem emlegetünk holmi szociálisz- 
tikus elveket, hiszen tudjuk, hogy a 
mezőségi szegény népnek soha sincs 
rossz dolga, mikor a birtokos osz­
tálynál tömött rakásokba gyűl a tele 
kalász, sőt a terméketlen évek idején 
is tűrhető a helyzet, mert a tehetős 
birtokos szívesen siet a szegény osz­
tály segítségére.

Ez a kölcsönösség elve, mi a valódi 
keresztény felebaráti szeretet törvényé­

in a folyósó szerű üreg a purgatoriumra 
nyílt s ennek a veszedelmesebb helyeit 
már jól ismerték a vezetők.

Szentelekyné, a fiatal felsővidéki főis­
pánná, merészségében felülhaladta most a 
legbátrabb turistákat is, akik csak félve s 
a legnagyobb elővigyázatossággal mertek 
a pokol-barlang mélyébe behatolni. Ott, 
ahol a veszedelmesebb üreg van: az 
úgynevezett pokol, már évek óta nem 
fordult meg senki, a mióta néhány évvel 
ezelőtt több ember őrökre eltűnt a Pokol­
barlang mélyében, még a tájékára sem igen 
szerettek menni.

A vezetők, akik tömérdek lobogó fák­
lyával kisérték Szenteleky főispánnét és 
udvarát, keresztet vetettek félelmükben, 
mikor a főispánná kísértetiesen csengő 
kacagása fölhangzott.

Szerencsétlenség történik ma, mondo­
gatták egymásnak babonás félelemmel és 
aggodalmasan bámultak bele a barlang 
titokzatos, éjszakai homályába.

A főispánná kacagása pedig újra és újra 
fölcsengett. Ahogy befelé haladtak a bár­

óén s nem a véresszáju tömegek túl­
zott jelszavaiban csúcsosodik ki. Ha 
végig is tombol szép hazánkon ez a 
modern s fiatalságában is annyira kö­
vetelő és kötekedő irányzat, a moz­
galomnak legföllebb utolsó hullám­
gyűrűi jelentkezhetnének a Mezőségen. 
A nép kulturális fokának alantos volta 
emeli e tekintetben a legerősebb gátat. 
Hanem azért mégis csak illő, humánus 
és szükséges volna bár a kezdet kez­
detére lépnünk.

És el is kell indulnunk, hiszen ter­
mészetes törvény, hogy az álló vizek 
nemcsak tespednek, hanem meg is 
romlanak. A szélvihar felkorbácsolja 
a felszint s üdébbé lesz az egész. 
Szélcsendes időben a romlott felső 
rész lebocsájtása is megteszi a szol­
gálatot.

Ne vitassa el senki, hogy a mi 
népünk többé-kevésbbé alkoholista. 
Igénye sem a ruházatban, sem a la­
kásban, sem az étkezésben nem nagy. 
Elég munkás és mégis alig van, — 
soknak az sem sajátja, — hol fejét 
lehajtsa. Honnan magyarázható meg 
ez a sajátos helyzet? Mert népünknek 
igényei, illetve vágyai ritkán terjednek 
túl a télre-tavaszra szükséges kukorica 
mennységnél, meg a pálinka-mérésnél. 
Ott meghál, megpihen a fárasztó nap 
lenyugtával, emitt pedig szórakozást 
keres s képes munkanélkül való nap- 

lang üregében, a sziklafalak mindjobban 
megnyúltak és mindig erőteljesebben ver­
ték vissza a hangot. És mintha a lábaik 
alatt a sziklás talaj méhében is üreg hú­
zódott volna végig, tompán dübörögve 
hangzott vissza lépteik nesze.

A főispánné, akinek a férjét különben 
kevéssel azelőtt nyugdijazták bizonyos 
magasabb politikai manőverből kifolyólag, 
vidáman élcelt a társaság rovására. Gerge Jy 
Tamást a dúsgazdag és kopaszodó bács­
kait, aki mint egy hűséges kutya nyomon 
kisérte és egyre sápitozott, kegyetlenül 
ugratta ?

— Nos, kedves ur, ezer és egynéhány 
holdak boldog tulajdonossá, hány ka- 
tasztrálissal váltaná meg magát e kirándu­
lástól ?

Gergely Tamás már alig lihegett. A 
kérdésre óvatosan nézett körül s aztán 
nehéz susogással súgta oda Szenteleky- 
nének.

— Egy csókért, oh egy csókért minden­
hová elkísérem magát.

— A „pokolba“ is?

MEZOSEGI HÍRADÓ
11. évfolyam. | 39. szám. Mocs, 1905. szeptember 30.
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jait annak bűzös, füstös légkörében 
a falócákon tölteni el. Napról-napra 
él ez a nép.

A múltra nem tud visszagondolni, 
a jövőbe pedig sohasem tekint. A 
takarékosságot nem ismeri, pedig 
tudja, hogy jövedelmezőség tekinteté­
ben van külömbség az évek között.

Szerintünk ebben rejlik a mezőségi 
népnek legnagyobb baja.

Ha már az állam ez idő szerint 
még nem is törődik az alkoholizmus 
enerváló pusztításával, tehetne sokat 
a közönségnek összetartó, egyöntetű 
eljárása.

Ostorozni kellene a mértékletlen 
pálinkázást a templomokban, a köz­
ségek házainál s nem ártana minden­
hol, minden mezöségi községben 
párszor népies előadást tartani az 
alkoholismus ellensúlyozására. Kissé 
fáradságos, utánjárást és jóakaratot 
kíván az ilyesmi, de reformálódnék a 
mai osztály s megmentenők véle a 
jövő generációt.

A pálinka mérők üzelmeit is figye­
lemmel kellene kisérni. Ott, hol lépten- 
nyomon részeg emberbe botlik a 
járó-kelő, egy kis figyelem a vissza­
élések forrásához is elvezetne. Te­
gyünk hát valamit. Bármi keveset s 
ha a kezdet csak némi eredménynyel 
is biztat, önmagától szanálódik a seb, 
mely a mezőségi alsó néposztály 
testén tátong.

Házinyul tenyésztés és értékesítés.
Nem szabad kicsinyléssel tekinteni immár 

a házinyulra, azóta, a mióta tudjuk azt, hogy 
ezen haszonállat mily fontos szerepet játszik 
a müveit nyugoti országok közélelmezésében. 
Továbbá midőn köztudomású, hogy némelyik 
fajtának milyen "sok célra fölhasználható 
prémje van, a másik fajtának meg a bőre 
dolgozható fel tímár áru gyanánt. Ilyen sok­
oldalúsággal kevés állatfaj dicsekedhetik, de

Gergely Tamás megrettent. Szinte ke­
resztet vetett rémületében magára, de végre 
nagynehezen kinyögte:

— Oda is!
Aztán siralmasan védekezett.
— Oh, ne tartson gyávának méltóságos 

asszony. Az életével mindenki tartozik 
magának. Látja, még Gimoth Sándor, 
az a híres oroszlánevő sem mert ide 
jönni.

— Ugyan! — kacagott vidáman a fő­
ispánná — maga tréfál Gergely. Hogy 
Gimoth, az a bolygó jász-kun, aki úgy 
néz az oroszlán-torokba, mint más teszem 
a primadonát nézi a gukkerjén át a pá­
holyából hogy ez az ember félne ! Gergely, 
Gergely, ne rágalmazza azt az embert, 
mert még magát is valami szaharai orosz­
lánnak nézi és lepuffintja.

Gergely Tamás holtra ijedt erre a figyel­
meztetésre.

— Oh . . . Oh . . . dadogta rémülten 
— nem úgy értettem. De látja egész a 
barlangig velünk jött, ott aztán elmaradt.

A főispánné vállat vont. 

meg is tudják őt érte becsülni az angolok, a 
franciák, a belgák, a hollandok, a németek 
stb. Franciaországban pl. Mahlich P. számí­
tása szerint évenként átlag 200 millió koro­
nára rúg az az összeg, mely a házinyul te­
nyésztés javára írható. E mellett nem létezik 
házi étrend, sem vendéglői étlap házinyul hús 
nélkül. Ellenben a prém (gerekna) földolgo­
zása egész kolóniáknak adja meg a minden­
napi kenyeret. Ez az iparág, mely a házinyul 
gereznájának, mint a drága ragadozó-prémek 
földolgozása, mondjuk magyarán hamisítása, 
az említett országban művészi színvonalon áll.

A magyar birodalomban nehány évvel ez­
előtt a házinyulak tenyésztése olyan fokon 
állott, mely ezen gazdasági ágazatnak inkább 
a népszerűtlenségét vonta maga után és az 
előítéletek számát szaporította, melyekkel 
ezen kiváló hasznosságu állatfaj ellen vádas­
kodnak. Attól az egy-két szakembertől elte­
kintve ugyanis, a kik a maguk örömére — 
és veszélyére tenyésztettek, csak a gyerme­
kek mulatságára engedték őket (már a kö­
zönséges tarka-barka házinyulakat) tenyész­
teni a jászlak tövében, meg egy nehány he­
lyen a szabadban, vadászati célból, mon­
dani : a szórványos esetektől eltekintve, tu- 
jajdonképeni tenyésztés nem létezett és is­
métlem az is inkább kárral. Nevezetesen 
azok, akik sportból tenyésztettek, az értéke­
sítési kérdés rendezésének hiányában ráfi­
zettek. Az istállóbeli közönséges nyúl még 
nem az, a mely hasznot hajthatna, ellenben 
az épületek megrongálása és az előítéletek 
ébrentartása által csak káros volt az ügyre. 
Ami végül a házinyulaknak a szabadba, kor­
látozatlanul való kihelyezését illeti, ez olyan 
eljárás, a mely ellen törvényhozási intézkedés 
lenne folyamatba teendő, rnert a nyulak sok­
szor úgy elszaporodnak, hogy a mező és 
erdőgazdaság vallja kárukat.

így állott 4—5 év előtt Magyarország 
házitenyésztésének ügye, midőn sikerült tt 
alulírottnak és több szakirónak az érdeklő 
dést felkelteni. A gazdasági szaklapok közöt. 
számos felhívásnak és az értékesítés kérdé 
sének tisztázása által aztán megkezdték a 
tenyésztést. Ennek irányítása végett és az 
ügyben járatlanok részére a múlt év tavaszán 
kiadott szakkönyvem már az országszerte 
megindult tenyésztésnek képezte segédeszközét.

Hozzájárult ezen kiváló haszonállat elter­
jesztéséhez agy a földmivelésügyi, mint a 
közoktatásügyi miniszter is, midőn az eszmét

— Hát egyszerűen nem volt kedve 
velünk jönni. Ö furcsa ember. Én például 
meg vagyok győződve, hogy mikor vissza­
térünk, sem akadunk rá. Tőle kitelik, hogy 
bucsutlanul elmegy egész Afrikába. Egyszer 
már megtette. Emlékszik?

— Igen. Amikor a miniszternél volt 
estélyen három év előtt. A lapok is írtak 
arról az esetről.

— Na látja. Akkor éjféltájba amúgy 
frakkosan vonatra ült és ment egyenesen 
a tengerpartra. A podgyászát is úgy kel 
lett utána küldeni. Senkitől se búcsúzott. 
Egyszerűen hajóra ült és elvitorlázott az 
oroszlánok közé. S mikor két év múlva 
viszajött és kérdezték tőle, hogy miért 
utazott oly melegibe, azt felelte; Hát azon 
az estélyen a sok simamodoru, veszedel­
mes ember közt az az impresszióm támadt, 
hogy mégis csak jobb az egyenes szán­
dékú, becsületes oroszlánok közt és közéjük 
menekültem.“

Gergely Tamás sóhajtva mondta:
— Furcsa ember az az némber...
Szentelekyné kijavította: 

akciójuknak keretébe vették. Egyben az előbbi 
könyvemet a népkönyvtárak részére való 
beszerzésre jelölte ki, az utóbbi meg a tanítói 
könyvtáraknak beszerzésre ajánlotta, holott 
szakmájához sem tartozik, mint aféle mező­
gazdasági ágazat, de bölcsen belátni méltóz- 
tatott, hogy ezen tenyésztés viteléhez nem 
szükséges külön mezőgazdasági terület sem, 
hanem űzheti azt bármely falusi, sőt városi 
lakó is.

A nagy általánosság képezi legfő fontossá­
gát a házinyul tenyésztésnek, melylyel ilyen­
formán óriási eredmények várhatók az álta­
lános jólét fokozásának terén. Magyarország 
kultuszminisztere különben említett körrende­
letében a következőket irja:

»A házinyul okszerű tenyésztésével csekély 
befektetés mellett aránylag a lehető legna­
gyobb haszon érhető el, úgy a piaci értéke­
sítésnél, mint a házi fogyasztásra szükséges 
hús termelésénél. Ezen közvetlen haszon el­
sősorban a termelő jólétét célozza ugyan, dé 
közvetve a nemzeti vagyonosodás szempont­
jából is igen figyelemre méltó, mert a házi­
nyul és annak termékei évenként átlag két 
és fél millió korona értékben hozatnak be a 
külföldről, épen ezért kívánatosnak tartom, 
gazdasági szempontból, hogy a házinyal ok­
szerű tenyésztése Magyarországon mennél 
elterjedtebb legyen.

A tenyésztés módozatait, az értékesítési 
díjazásokat Andrássovich Géza m. kir. gaz­
dasági intéző Budapest, II. Erőd utca 8. (müve 
kimerítően ismerteti. Ára 2 K.) A második 
bővített kiadás most jelent meg s 2 korona 
beküldése ellenében kapható.

A külföldi tényállás ismertetése, valamin 
olyan tekintélyek állásfoglalásának a közlése 
után, mint az említett két miniszter, a ma­
gam részéről még csak annyit jelzek, hogy 
igénytelen könyvem oly módon van írva, hogy 
abból bárki a tenyésztéshez kezdhet — ki­
csinyben, hogy a gyakorlati fogásokat apró 
kockázat után tehesse magáévá.

A házinyul tenyésztés terjedése a mező­
gazdasági intenzivitás terjedését és vele a 
közvagyonosodásban való emelkedést jelenti.

Andrássovich Géza (Aracsi).

HÍREK és VEGYESEK.
Emlékeztető.

Szombat, szept. 30. .Jeromos. Vásárnap, okt. 1. 
Rózsafüzér vas. Hétfő, okt. 2. Levdegár pk. Kedd,

— Mondja inkább, hogy az igazi ember.
Hátul a társaság újra zajongni kezdett. 

A vezetők babonás félelme átragadt rájuk 
is és aggodalmasan kiabálták a főispánné 
felé:

— Elég, elég, méltóságos asszony; nem 
jó kísérteni az Istent I

— Na, még egy kissé — biztatta Szeu- 
telekyné a társaságot. Itt vagyunk mind­
járt. Különben is, aki az urak közül nem 
akar velem tartani, maradhat.

A következő pillanatban a sötétség el­
nyelte karcsú alakját.

Gergely Tamás, aki közvetlen a nyomá­
ban volt, sietve igyekezett utána. A sötét­
ség azonban, amelyet a fáklyák fénye 
alig tudott eloszlatni, egészen elfödte az 
asszonyt. Gergely Tamás szemrehányóan 
kiáltott utána:

•— Méltóságos asszony, álljon meg 1
Gúnyos kacagás felelt a kiáltásra. Még 

gúnyosabb, kegyetlenebb volt a szokottnál 
s ahogy a sziklafalak csattogva vissza­
verték, bátran lehetett volna sikoltásnak 
venni I

(Fplyt. köv<)
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délután3 órakor távozott Méhesről az er­
délyi püspök, hogy idejében Ludasra ér­
hessék.

— A román asszony babonája. Egyik 
közelfekvő községben nemrég elhunyt egy 
román gazdaember. Mivel a hirtelen halál­
eset gyanús volt, a csendőrség nyomozni 
kezdett, vajon nem bűnténynek esett ál­
dozatul? Az ügynek ez a része tisztázó­
dott, de kiderült, hogy az embert Jokáné 
öreg asszony nagy kampós szeggel a ko­
porsóhoz ssögezte, hogy lelke ne járhas­
son vissza halála után. A románok egy 
része, között az a babona, hogy bizonyos 
betegségekben elhunyt emberek lelke 
visszajár. Régen P.-Kamaráson egy öreg 
asszonyt eltemettek és egyik rokona azt 
álmodta róla, hogy nincs meg halva. Az 
álom után csakugyan kiásták és meg­
szűrték az oldalát. Szentül állították, hogy 
boszorkány és a tehenektől elveszi a tejet. 
Az esetek gyakoriak, Ideje volna tenni 
valamit az utálatos babona megszünte­
tésére.

— Aréna. Nagysármáson Carleé-cirkusz 
tulajdonos kivaló gazdagon összeállított 
műsorral, 35 személylyel, saját zenekará­
val, 15 jól idomított lovával a piactéren 
teljesen fedett és csinosan berendezett 
lovardájában élvezetes előadásokat tartott. 
A műsorból kiemélendö Carleé ur, mint 
kitűnő lovagló nyeregtelen lovon, Pál és 
Rakofezki, mint kitűnő akrobata művészek, 
Hankeé, mint kitűnő birkózó és végül 
Anna kisasszony, mint drót-müvésznö. 
Volt továbbá magasabb mülovaglás, lég­
tornászat, zene-bohózat, ballet és nemzeti 
tánc is. A szünetet a bohócz Mukí és az 
ostoba Auguszt kacagtató élceikkel töl­
tötték ki. Minden előadás záradékául tör­
ténelmi némaképlet volt. A társulat bel­
földi művészek és művésznőkből áll és 
nagyobb városokban is nagytetszést ara­
tott. Valóban néhány igen élvezetes estét 
szerzett Sármás közönségének. Deés—Sza- 
mosujvárról Maros-Vásárhelyre menése 
közben Sármáson is bemutatkozott a tár­
sulat. Ilyen nagy cirkusz nem volt még itt.

— A vetési munkálatok szorgalmason 
folynak vidékünkön. A tengeri-szedés már 
befejező félben és kezdődik a letarolt te­
rületek feltörése, bevetése. Az időjárás a 
vetésnek igen kedvez és ha az esős na­
pok után megint kisüt az őszi napsugár 
bár pár hétig gyönyörködhetünk határaink 
üde zöld színében. Múlt napokban megint 
tűz pusztított egyik közelfekvö mezőségi 
községben. A sötét éjszakát félelmesen vi­
lágította meg a felcsapó lángtömeg. Érte­
sítést a tűzhelyéről, okáról és a kárról 
nem vettünk s igy csak annak felemlité- 
sére szorítkozhatunk.

— Alsózsuki lóversenyek. Az erdély- 
részi falkavadász társulat szokásos évi 
versenyeit október hó 3 első vasárnapján, 
vagyis 1-én, 8-án és 15-én rendezi Alsó- 
zsukon. Mint értesülünk, az idén különös 
érdeklődés mutatkozik e versenyek iránt, 
melyekhez hasonlót, tekintettel a hegyi 
pályára, a kontinensen egyeltalán nem 
rendeznek. A versenyintéző bizottság az 
érdemes ügybuzgó Wesselényi Béla báró 
falkanagy elhalálozása fálytán némi válto­
záson ment át, amennyiben falkanagy ifj. 
Wesselényi Miklós, a versenyek és vadásza­
tok intézője pedig gr. Teleki Arthur, az 
elhunyt veje lesznek. A beszterczei érdek­
lődök Keresztes bankigazgató kezdeménye­

bkt. 3. Kandid vt. Szerda, okt. 4. Assisi Ferenc, 
Csütörtök, okt. F. Piacid vt. Péntek, okt. 6. Brúnó 
hv, Szombat, okt. 7. Ágost, h.tv.

— Szives olvasóinkhoz. Az utolsó év 
negyed küszöbén legyen szabad felemlíte­
nünk, hogy szerény kis lapunk hovaha- 
mar egyéye áll a közügy szolgálatában. 
Nem titkolják, hogy fenállása, fentartása 
az anyagi terhek miatt nem kevés gon­
dot okozott és okoz most is. Boldogok, 
mi, ha a nyomtatás költségeit fedezhetjük, 
mi némi mentségünkül is magyaiázatául 
is szolgál annak, hogy az előfizetési di­
jak beküldését többszőr szorgalmaztuk. 
Szives olvasóink, kik — köszönet érte — 
eleddig velünk kitartottak, bizonyára az 
utolsó évnegyedben sem tagadják meg a 
támogatást. Jelzett okból legyen szabad 
reménylenünk, hogy az mellékelt utalvány­
lapokon úgy a háttálékos, mint az ese­
dékes évnegyedi előfizetési dijak a szer­
kesztőség címére hovahamar beérkeznek.

Tisztelettel

a Szerkesztős ég.
— Úgy értesültünk, ^.hogy a „Mocs- 

vidéki fogyasztási és értékesítő szövetke­
zet“ talán a kilátásba helyezett időre nem 
nyilhatik meg. A jegyzett részvények ősz­
szegének begyűjtése fáradsággal és sok 
gonddal jár. — A tisztikar szorgalmasán 
gyülésezik és keresi a legmegfelelőbb 
módozatokat. Talán már a jövő számban 
tüzetes jelentést adhatunk az élőmunka 
latokról.

— Októberi ájtatosság. A mocsi plé­
bánia templomban az egész október folya­
mán naponkint ájtatosságot tartanak. Is­
meretes dolog, hogy boldog emlékű Xlll-ik 
Leó pápa október minden napjára a rózsa­
füzér elvégzését elrendelte. A kath. egy­
ház általános szokásával egyöntetűen jár 
el a mocsi plébános is, mikor okt. 1-től 
kezdődőleg minden délután a rózsafüzér 
elimádkozására gyűjti össze híveit. A jel­
zett ájtatosság mindennap délután 5 óra­
kor kezdődik és fél óráig tart el.

Október 6-odlka a magyar nemzet 
örökre emlékezetes és kegyeletés napja. 
Az aradi tizenhárom vértanú sírjához 
zarándokol ekkor a nemzet lelke, hogy a 
fájó emlékezés és kegyelet koszorúját le­
tegye a magyar ssabadságharc vértanúinak 
sírjára. Hazaszeretetről szól itt az utódok­
hoz minden. Hazaszeretetről, mely a leg­
szentebb érzelmet halálával pecsételte meg. 
Mig magyar szív dobog a Kárpátok tövé­
ben kegyelettel fog ünnepelni e napon 
mindenkor a hálás utókor.

— Főpásztori látogatás. Gróf Majláth 
Gusztáv-Károly erdélyi püspök föpásztori 
bérmauton van a tordaaranyosi esperesi 
kerületben. Szept. 28-án látogatást tett 
Gróf Béldi Ferenc mezö-nyulasi nagybir­
tokosnál, hogy tájékozást nyerhessen az 
építendő kápolna ügyében. A ragaszko­
dásnak és tiszteletnek legnagyobb foka 
környezte itt is a föpásztort. Köréje gyűlt 
az oly kedves Gróf Béldi családnak csak­
nem minden tagja s a főúri család ma­
gas; vendégét örömmel látta annyira 
rokonszenves körében. A szétszórtan élő 
mezőségi katholikus hívek is hálával 
gondolnak mindenkor a föpásztor apos­
toli látogatására. Félnapi járásnyira kell 
menniük, hogy papjukkal érintkezhessenek 
s a vallási vigasztól Így megfosztott hí­
vek szivében bizonyára maradandó nyo­
mokat hagy ez a látogatás. Még aznap 

zésére külön vonat rendszeresitését akar 
ták kieszközölni a versenynapokra, ami a 
dési és szamosujvári utasok érdekében lett 
volna. Sajnos azonban e mozgalom az idő 
előrehaladott volta miatt minden valószínű­
ség szerint, ez évben eredményre már nem 
fog vezetni.

— Van már kiadó lakás is. Szokatlan 
híradás, de csak azért, mert egy-két ki­
adásra szánt lakásnak boldog tulajdonosa 
a mi községünk. Eddig keresve keresték 
nálunk az ilyesmit s ma már kínálat is 
van. Oka e ritka jelenségnek az, hogy a 
jelen évben pár csinos magán és bérházat 
emeltek egyesek. Szükséges is volt, mert 
hivatalnokaink egy részének nem csak 
vállára, de lelkületére is rátelepedett a la­
kás mizéria valósága.

— Szüret. Vidékünkön már megkezdő­
dött a szüretelés. Szőlőhegyeink tisztessé­
gesen fizetnek. A termés kiadósabb és 
bővebb a tavalyinál. Gyümölcsből csupán 
a dió termés számbavehetö. Más tekintet­
ben a terjedelmes gyümölcsösök tulajdo­
nosai is behozatalra számitnak.

— Állatkínzás. A termény betakarítás 
idején nap-nap után tanúi vagyunk az 
embertelen állatkínzásnak. Kevés tartós 
eső után már felvágódnak a kövezetlen 
községi utak s igazi szánalom hallgatni a 
lármás hajszát s végig nézni az ütlege­
lést, mi a rakott szekerek kivontatásával 
együtt jár. A község háztartásának az 
utcák rendezetlenségében nyilvánuló taka­
rékossága most boszulja meg magát. 
Azután jön a szánalmas fahordás. Mennyi 
vesződés, mennyi bosszúság! Az a leg­
szánalmasabb, hogy évente ismétlődik.

— Orvos-hiány. A mezőörményesi fő­
szolgabírói járásban már másfél év óta nincs 
járási orvos. A körorvos, ki a járási szék­
helytől távol Mező-Szent-Mihálytelke község­
ben lakik, teendői miatt a járás orvosi teen­
dőket Végezni nem tudja. Az emberek az 
orvos-hiány miatt rendkívül el vannak kese­
redve s a közigazgatás vezetőit okozzák a 
baj kutforrásául, mivel nem nyújtanak mó­
dot, hogy a Mezőségnek ezen elszigetelt 
helyére egy olyan orvost kapjanak, a ki meg­
élhetését biztosítva látván, onnan ne kíván- 
kozzék el. Ezért maradnak a pályázatok 
meddőnek s ezért történik az, hogyha va­
laki pályázik is, megválasztása után a nélkül, 
hogy állását elfoglalná, más helyre megy, 
mint közelebbről is megtörtént. Mi lesz jár­
vány esetén, ha az állapot továbbra is igy 
tart. Az orvos-hiány különben nemcsak Mező- 
Szent Mihálytelkén, hanem Kolozsvármegyé. 
ben más helyt is meg van. Így Magyar-Nagy. 
Zsomboron, hol körorvos nincsen. Magyar, 
újfaluban pedig már évek óta körorvos hiá 
nyában szenvednek. M.-Frátán sem külön" 
bek a viszonyok. Kár volt a körorvosoka" 
teljesen figyelmen kívül hagyni, mikor a já1 
rásorvosok sorsát gondozásba vették.

— A repülő Üszög, az ugráló kétfilléres, 
meg egy tucat csodálatos dolog. M.-Kályán 
szomszéd községben híres nevezetességre tett 
szert egyik oláh háza. Tüzes üszög ront na­
ponta az ajtónak s a kukoricás kasból elsza­
badult csöves kukorica bombázza a fakilin- 
cses ajtót. Egy kétfilléres szomerkodik a fehér 
asztalon. Annak sincs nyugodalma. Nem 
érinti senki s mégis nagyobbakat ugrik, mint 
a tavaszi bárány. Ilyenforma hiireket hoz 
felénk fáma asszonyság és a mi felkölti fi­
gyelmünket, szavahihető, értelmes emberek is 
a jelzett furcsaságokról, mint valóságosan 
megtörtént dolgokról beszélnek. Hűvösen és 
kétkedéssel kell fogadnunk a hirt. A fillér- 
ugrándozását megértjük. Lehet, hogy egy-
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magára van és unatkozik a kicsike. Az sem 
lehetetlen, hogy szerelmes valamelyik putik 
pénzes fiókjába s szeretne oda temetkezni. 
De mi lelhette üszög uraságát és mi zavar­
hatja kukoricáékat ? Az ugrándozásnak po­
gány sejtelemmel két hozzávetőleges okát 
adhatjuk. Lehet, hogy valamit hallottak Ku­
korica Jánosról és színházi testvéréről Kuko­
rica Jónásról. Ezek a színpadon bukfencez­
nek s mert Kályánban ilyen nincsen, ők az 
udvaron próbálkoznak. Vagy talán közelebb 
járunk az igazsághoz, ha a várni malmot 
okozzuk. Messzire hallszik a jaj szó, mi akkor 
szólial el, mikor a várni malom fogai közé 
kerülnek az egészséges arcú kukoricaszemek. 
Bizonyára ettől rémültek meg s e miatt van 
őrületes ugrándozásuk. Még van valami gya­
núnk. Lehet, hogy valaki tréfát űz a lakóval 
s ilyen babonás dolgokkal akarja elűzni ennek 
nemcsak lelki nyugalmát, hanem magát a 
lakót is tulajdon hajlékából.

Czimbalmok,II
legújabb modellnek, kitűnő 
zongora hangnak, dupla 
acél szerkezetűek készül­
nek saját műhelyemben ;

résalefiseíésre és kölcsön- 
= Képen is kapható, = 

az öntanulási czimbalom- 
iskola, amelyből megtanul­
hat mindenki magánosán 
tanító Délkiil alaposan kot- 
— tából czimbalmozni. —-

—— Kapható 10 koronáért. —~ 

Kovács János 
okleveles cimbalomtanárnál

Budapest, Erzsébet-körut 5.
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

A.

lett szállít. Zöld paprika, 
uborka, paracicsom postalá- 
kánkint 80 krajcár.

Szabó Géza.
Csongrádi.

II«*  Art AMÁnnnÁ» n Ml ****

* melyet csakis kellő szellőztetés által érhetünk el

* -------------------- ------------------------

Jó minőségű
must hl-ként 12 frt. ugyan­
ott 500 hl. egy tömegben 
megvehető. Csemege-szőlő, 
őszi duráncai barack, rétes­
alma postaládánkint 1 forint 
Előleges pénz beküldése mel­

yv—r

Az egészség a fő!
■ —.... ...........................**

* 
** «
** ** * * « * ♦
* 
*

*

»***
** » » * * * » ** » * * » *
*

„ „ . . *
.. --------- .„.Jé végett szíveskedjék hozzám «
J fordulni. Mindennemű épület és míilakatos*  J

munkát készítek a legjobb kivitelben.,

*

* 
*

BECK KAROLY 
szabadalmazott ablakszellőztető-készülékkészitő 

Budapest, Vili, József-utcza 28.
Szabadalmi szám 16794.

inr
BECK KÁROLY-féle újonnan feltalált és 

szabadalmazott ablakszellőztető készüléke.

Magyar gyártmány, mely most már felülmúlja 
az összes külföldi és mostanáig alkalmazott 
szellőzőket, úgy czélszerüségben, jóságban, 
mint olcsóságukban. Minden ablakra alkal­
mazhatók. Egészségügyi szempontból 45°/o 

nyitás által légvonat kizárva.
Ablakszellőztető-készülékeim használatban 
vannak a következő nevezetesebb helyeken: 

Budapest, Nemzeti Kaszinó, Kossuth L.-utcza.
— Kereskedelmi Minisztérium, Budán. — Ref. 
főgymnázium, Deák-tér. — Magy. kir. Ludovika 
Kispesti állami elemi iskolában s több kór­
házakban és iskolákban, a fővárosbun és vi­

déket!, kitűnőnek bizonyult.
Megrendelések úgy Budapesten, mint a vi­

dékre gyorsan és pontosan eszközöltetnek.
Ablak-szellőzők 7 kor. 60 fill.-től feljebb
— Költségvetések ingyen és bérmentve. — 

Több mint 3000 drb már használatban van

££í

Számtalan elismerő levél van kezeimben, mely 
£ a t. közönség megelégedését nyilvánítja. — 
«. Mérték vétele végett szíveskedjék hozzám

Küldemények utánvét mellett. Meg nem felelő visszavétetik.
Szenzációs teljes complett remek ágykészlet rumburgi vászonból, 2 párna, 1 kaprice, 1 paplan áthuzat, szegélyes, divatos minta 4 frt 90 kr.

fljour kidolgozás 6 frt 50 kr. Kézi slingelés ? frí 50 kr.
Kelengyevá$íon valódi és legfinomabb 6 frt 90 kr.

Különlegesség: Double-selyem imitáció paplan, felül és alul két színben remekül kidolgozva, mindkét oldalán használható, minden 
színben csak 6 frt 90 kr.

Menyasszonyi és csecsemő-kelengyék már ? frttól feljebb-
Creaozkpedő legfinomabb, varrás nélküli 1 frt 35 kr.
Remek női ing vászonból kézi hímzéssel 85 kr, 1 frt 15 és 1 frt 55 kr.
Remek női chiffon ing schweizi hímzéssel csak 1 frt 10,1 frt 42 

és 1 frt 74 kr.
Remek női háló corzeta, nagy választékban csak 98 kr., 1 frt 25 

és 1 frt 56 kr.
Remek női chiffon nadrág 90 kr., 1 frt 18 és 1 frt 45 kr.
Remek női chiffon alsószoknyák, hímzéssel csak 1 frt 35, 1 frt 

75 és 2 frt 25.
Legújabb női ajour vászon ing mesés olcsó ára csak 1 frt 65 kr. 
Remek cloth és posztó alsó szoknyák csak 1 frt 65, 2 frt 15 és 

3 frt 22 kr.
Férfi ing, legdivatosabb, finom angol batiszt, puha mellű külön­

legesség 1 frt 55 kr.
Férfi ing redős, vagy piké mellű legjobb R. chiffonból csak 1 f. 40 kr. 
Férfi háló ing legjobb chiffonból divatos mintában csakl frt'lökr. 
Selyem cloth paplan, remek munka, minden színben csak 3 frt 95 kr. 
Cachemir paplan ép úgy készítve 3 frt 85 kr.
Női és férfi legújabb eqttist divat zsebkendők fehér és mintázott, 
tucatja 1 frt 75 kr.

Harisnyák, női és férfi, minden árban és minőségben, legjutányo- 
sabban.
Pohártörlők vászonból, tácatja 96 kr.

paplanhuzatok mérték után, finom vagy erős szálú vászonból varrás 
nélkül, egy szélességben 2 írt. Ugyanaz szegélyekkel 2 frt. 50 kr. 

férftgaílérok a létező legjobb és legfinomabb minőségben tu­
catja 1 frt. 80 kr.

Ugyanaz közép jó minőségű tucatja 1 frt. 20.

Remek 6 személyes kávés készlet, miden színben csak 95 kr., 1 frt 
40 és 1 frt 90 kr.

Finom ajour 6 személyes kávés készlet, minden szinten 2 frt 20
kr., 2 frt 90 és 3 frt 45kr.
Remek 6 személyes vászon Damaszt-garnitura csak 2 frt 10 kr.,

1 frt 90 kr., 3 írt 40 és 3 frt 90 kr.
Szép mintázott vászon törülköző 6 drb csak 1 frt 25 kr., 1 frt 72,
2 ' '

30
30
30
30
30
30
50
30
30
30
30
30
30
30
30 ..
Varrás
Ugyanaz remek vászonból 1 frt. 5 kr.
Htlasz-8?lyenipaplan minden színben, gyönyörű kivitelbe 7 frt 50 kr
Ugyanaz divatos fodorral 10 frt 50 kr.
Paplan-gombok selyem paszomány kézimunka, tudatja 30 kr.
Egyébként minden e szakmához tartozó legfinomabb árukkal is szolgálhatunk s tekintettel arra, hogy csakis direkt 

gyárakat képviselünk, ugyanoly, aránylag mesés olcsó árakban szállíthatjuk.

frt 90 és 2 frt 10 kr.
rőfös 
rőfös
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csoda vászon csak 3 frt 65 kr.
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97
nélküli vászonlepedő 2 m, hzsszá és lVu m. széles csak 92 kr.

bőrvászon csak 4 frt 15 kr. * 
irlandi vászon csak 4 frt 95 kr. 
gyöngy vászon csak 5 frt 45 kr. 
rumburgi vászon csak 5 frt 60 kr. 
príma rumburgi vászon csak 6 frt 40 kr. 
rumburgi vászon csak 10 
jó chiffon csak 4 frt 65 kr.
R. chiffon csak 5 frt 40 
R. R. chiffon csak 6 frt 
csikós kanavász csak 3 frt 25 kr. 
csikós vagy kockás príma kanavász csak 4 frt 55 kr. 
speciális kanavász 5 frt 40 kr.
fehér csikós csinvat 6 frt 35 kr. 
fehér virágos csinvat 7 frt 40 kr.

frt 40 kr.

kr.
85 kr.
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